РОЛЬ ТЕАТРАЛЬНОЇ ПЕДАГОГІКИ

У ФОРМУВАННІ ТА ВИХОВАННІ  ТВОРЧОЇ ОСОБИСТОСТІ

                                                                       Педагогіка – не наука, а мистецтво, 

                                                                       найбільше, найскладніше, найвище 

                                                                       й  найнеобхідніше з усіх мистецтв”                                                                           

                                                                                                         К.Д. Ушинський

         Здавна філософські та педагогічні дослідження уподібнюють мистецтво та науку за єдиним цілеспрямуванням пізнання й відображення світу. Пізнання як відображення передбачає нерозривну єдність суб’єкта та об’єкта: вплив об’єкта на суб’єкт  і заглиблення суб’єкта в об’єкт. Цей складний процес відбиває перехід від чуттєвого пізнання до абстрактного мислення, перехід від образів до понять. Свого часу Леся Українка наголошувала, що саме мистецтво, а не наука навчає особистість сприймати та відображувати навколишній світ із властивими йому конкретно-чуттєвими ознаками, оцінювати цей світ у відповідності з характером його впливу на органи чуттів людини, адже ніяка наука не дає нам живого образу, який ми могли б любити або ненавидіти, благословляти або проклинати.  Будь-який митець утілює в художньому образі не просто предмет або явище, а своє розуміння, своє ставлення до нього, у зв’язку з цим художній образ виступає єдністю об’єктивного і суб’єктивного, сущого й бажаного, реального та ідеального. Тому для вчителя літератури дуже важливо навчити учня «читати» образ, аналізувати його. Це завдання, безперечно, надзвичайно складне, і полегшити його розв’язання в школі може саме театральна педагогіка.

        Театр – мистецтво, в якому людське життя відтворюється живою, конкретною людською дією. Якщо в літературі про людську дію письменник розповідає, мистецтво живопису цю дію подає в застиглій, статичній формі, то в театральному мистецтві актор здійснює її реально. Якщо при цьому врахувати, що театральна дія відбувається в безперервному потоці живого людського мовлення і живих сценічних рухів, жестів, міміки, якщо взяти до уваги властиву театрові безпосередність емоційно-почуттєвого впливу акторської гри, то стане очевидною і цілком зрозумілою та виключна могутність ідейно-художнього впливу, яким володіє театр. 

       Мабуть, нікого не треба переконувати в тому, що учень ніколи не зможе зіграти персонажа на сцені, якщо він не розуміє внутрішнього світу свого героя, мотивів його вчинків. А хіба не це ж завдання розв’язує вчитель на уроках літератури, коли пропонує учням відповісти, чому персонаж вчинив так, а не інакше, що він відчуває, про що думає?

       Наступна задача, яку може вирішити театральна педагогіка в школі, – це  розкутість учня, відчуття впевненості в собі, у своїх силах, своїх думках.     

        Давайте згадаємо, як важко всім нам було вперше виступати перед аудиторією, як важко іноді, навіть під час обговорення дуже важливого для нас питання, примусити себе встати і пояснити оточуючим свою думку. Як часто навіть дорослі люди утримуються від публічних дискусій тільки через те, що не відчувають внутрішньої сили виступити при всіх, особливо перед незнайомими людьми. А чи може стати успішним той, хто не відстоюватиме власних поглядів, чи можна тоді вважати його розвиненою творчою особистістю? Можливо, хтось подумає, що описана вище ситуація є результатом внутрішніх комплексів, якихось психологічних дитячих травм. І це, безперечно, якоюсь мірою так. З точки зору психології, яка дуже стрімко увірвалась у наше життя, дитячих комплексів у дорослому віці позбутися дуже і дуже складно, краще такі психологічні проблеми розв’язувати в дитячому віці. І ось тут на допомогу учневі приходить театральна педагогіка, адже в процесі гри дитині дуже легко звикати до виступів перед аудиторією, бо зі сцени вона нібито «ховається» за маскою свого персонажа, який, за психологічним сприйняттям дитини, є «відповідальним» за все, що відбувається на сцені. Звикнувши до перебування перед аудиторією, учень втрачає необхідність «ховатися», тому тепер відкрито шлях до пошуків власного «Я», яке не боїться доносити своє внутрішнє світовідчуття до багатьох «Я» інших людей. 

       І зовсім марно, мабуть, нагадувати, що театральне мистецтво ( коли учень-актор разом з учителем-режисером працює над роллю, учиться володіти своїм голосом, своїми рухами, танцює, співає, власноруч створює декорації, придумує і шиє костюми, малює афіші тощо ) у цей момент розкриває і розвиває творчі здібності особистості.

       До того ж театр – синтез багатьох мистецтв, зокрема живопису, архітектури, музики, вокалу, танку тощо. А це ще одна складова розвитку творчих здібностей школярів: навички з уроків малювання, креслення та праці необхідні учням у ході створення костюмів, декорацій, у роботі з музичним матеріалом дитина розширює свої пісенні уподобання, пробує себе і в ролі актора, і помічника режисера, і сценариста, і співака, і хореографа, і візажиста, і стиліста тощо.

       Ще одна задача, яку досить легко розв’язує шкільна театральна педагогіка, – це адаптація дитини до життя в соціумі, адже успіх чи то вистави, чи то сценки на уроці залежить не від однієї людини, а від якості роботи цілої команди: режисера, акторів, декораторів, художників, освітлювачів, музичних редакторів тощо. Тому кожен учень досить швидко усвідомлює, що він несе відповідальність за успіх діяльності всього творчого колективу.

       Таким чином, основними задачами, які допомагає розв’язувати шкільна театральна педагогіка, є:

-
уміння аналізувати художній твір, розбиратися в мотивації поведінки персонажа;

-
сприяння розкутості психофізичного апарату учня, надання впевненості під час публічних виступів;

-
розвиток творчих здібностей особистості;

-
адаптація школяра до життя в соціумі. 

ПРАКТИЧНЕ ВИКОРИСТАННЯ ТЕАТРАЛЬНОЇ ПЕДАГОГІКИ

НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА ЛІТЕРАТУРИ

         Елементи театральної педагогіки можна використовувати і на уроках літератури, і на уроках мови. 

       На уроках з української мови логічним є  розігрування так званих лінгвістичних казок з метою розв’язання якихось проблемних питань: наприклад, чому частини мови поділяються на самостійні та службові, чому вигук не належить ані до самостійних, ані до службових тощо. У ході такої роботи можна  скористатися  готовими лінгвістичними казками, яких останнім часом дуже багато з’явилось у науково-методичній літературі, а можна запропонувати кільком учням або класу в цілому самостійно написати і розіграти таку казку. Можна запропонувати дітям зімпровізувати якусь сценку прямо на уроці в ході обговорення якоїсь проблеми, але це слід робити лише за умови, якщо учні вже знайомі із подібними видами роботи. 

       Також такі форми і методи можна використовувати на уроках узагальнення та систематизації знань із теми: взяти інтерв’ю у мовознавця ( у ході подібної роботи видно і володіння матеріалом «мовознавця», який відповідатиме на запитання, і  «журналіста», що ставитиме питання, і «аудиторії», яка має помітити будь-яку допущену помилку чи неточність ).

        На уроках з української літератури цілком природнім є використання елементів театральної педагогіки під час роботи з п’єсами. Але не слід обмежуватися тільки такими уроками.

        У 5 класі можна починати з інсценування казки, міфу чи переказу: діти можуть спочатку отримати домашнє завдання підготувати виразне читання за ролями якогось уривку з тексту, потім, розбившись на групи, розіграти вибраний фрагмент перед класом, а найскладнішим є завдання, коли учням пропонується зіграти якийсь уривок без підготовки. Остання робота вимагає від дитини неабиякої імпровізації, знання тексту, мовленнєвих навичок, бо без цього виконати поставлену задачу неможливо.

       У 6 класі благодатним матеріалом для використання елементів театральної педагогіки є півомовки або байкарська спадщина на уроках позакласного читання. І тут знов-таки учні можуть інсценізувати вивчену напам’ять співомовку чи  байку, а можуть імпровізувати, проте головним завданням залишається необхідність не спотворити авторську ідею.

       У 7 – 9 класах, як уже зазначалося вище, можна інсценізувати п’єси, а можна розігрувати уривки з прозових творів ( з підготовкою чи без ).

       У 10 – 11класах до вище зазначених уроків можна додати і розігрування найрізноманітніших прес-конференцій, і зустрічей письменника з читачами, і розповідь поета чи письменника про життєвий шлях або творчі плани, і розігрування літературної  дискусії від імені представників тих чи інших літературних угруповань, і виступ від імені персонажа.

       Але слід пам’ятати, що подібна робота буде корисною та зможе принести плоди лише тоді, коли є однаково цікавою та бажаною  і для вчителя, і для учнів.

ВПРАВИ ТА ЗАВДАННЯ ДЛЯ РОЗВИТКУ ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ

УЧНІВ, АКТУАЛІЗАЦІЇ УВАГИ ТА СПОСТЕРЕЖЛИВОСТІ

       Якщо вчитель вирішить застосовувати елементи театральної педагогіки у своїй діяльності, він має пам’ятати, що не можна просто познайомити дітей зі сценарієм епізоду, що буде розігруватися, розібрати мізансцени і вимагати від учнів готового результату. Скоріше за все таку роботу чекатиме неуспіх, адже без спеціальної підготовки з такою діяльністю зможуть впоратися лише ті діти, які від природи мають неабиякий акторський хист. Тому починати слід із простих вправ, поступово ускладнюючи завдання. Пропоную деякі з них:

«Друкарська  машинка»

       Учитель та учні, плескаючи в долоні, імітують роботу друкарської машинки: учитель виконує роль інтервалу між словами, учням дістається по 1-2 букви. Після цього розподілу вибирається фраза ( це може бути тема уроку, епіграф, кілька поетичних рядків ), яка за допомогою плескання в долоні «друкується» в абсолютній тиші.

Коментар: по-перше, ця робота актуалізує увагу учнів, тому може бути початком уроку, а може бути використана на 20-25 хвилині уроку, коли увага учнів слабшає, по-друге, дає можливість повторити учням алфавіт, по-третє, є корисним завданням з орфографії, адже слово має бути «надруковане» грамотно, по-четверте, така  групова робота формує колективний дух.

«Асоціації»

        Один учень виходить із класу, інші з учителем загадують якогось персонажа літературного твору. Учень повертається і задає класу питання на асоціації загаданого персонажа  з предметами та явищами оточуючого світу: наприклад, з якою квіткою асоціюється загаданий персонаж, з якою піснею, з яким кольором, з якою твариною тощо. Задача – відгадати, який саме персонаж  був загаданий.

Коментар: ця робота сприяє формуванню асоціативного мислення, логіки, умінню співвідносити прочитаний твір з оточуючим життям, до того ж сформовані під час цієї роботи навички з асоціативного мислення дають можливість для застосування їх у роботі з ментальними картами, про які мова піде нижче.
«Метод   етюдів»
       На аркушах записане завдання: розіграти або з використанням слів, або пантомімою якийсь епізод із прочитаного твору або життєву ситуацію (наприклад, вручення нагороди за порятунок потерпілого на воді, або проїзд у переповненому транспорті, або гру скрипаля чи піаніста на концерті тощо ). Задача учня або учнів ( це може бути і парна, і групова форма роботи ) так розіграти запропоноване завдання, щоб «глядачі» зуміли відгадати.

Коментар: ця робота розвиває творче мислення, фантазію, вимагає уміння спостерігати за навколишнім світом і використовувати власні спостереження, розвиває координацію рухів; якщо виконується в парах чи групах,  формує командний дух, уміння відбирати із ряду  пропозицій найбільш точну.

«Картина»

       Учні або учень мають «намалювати» картину за допомогою пантоміми. Решта мають впізнати, що було показане ( наприклад, теми «У лісі», «Збір грибів», «На футбольному майданчику» тощо ). Також це може бути підготовча робота до написання опису картини чи переказу.
Коментар: ця робота розвиває творче мислення, фантазію, вимагає уміння спостерігати за навколишнім світом і використовувати власні спостереження, розвиває координацію рухів; якщо виконується в парах чи групах,  формує командний дух, уміння відбирати із ряду  пропозицій найбільш точну.

«Ілюстратор»

       Ця робота подібна до попередньої, різниця в тому, що учні ( а тут краще використовувати групову форму роботи ) мають створити «застиглу» композицію – ілюстрацію до якогось фрагменту прочитаного твору, решта учнів мають вгадати, що це за епізод. Завдання вважається виконаним, якщо «глядачі» зуміли відгадати, до якого епізоду намальовано ілюстрацію.

Коментар: ця робота розвиває творче мислення, фантазію, вимагає уміння спостерігати за навколишнім світом і використовувати власні спостереження, розвиває координацію рухів, уміння уважно читати твір, звертати увагу на деталі, формує командний дух, уміння відбирати із ряду  пропозицій найбільш точну.

«Оживіть»

       У цій вправі тематика роботи обирається першим учнем, який має завмерти у виразній позі, наприклад, ловлячи рибу, до нього приєднується другий учень, який має відгадати, яка дія зображена, і доповнити її своєю. До другого приєднується третій і так далі. Потім учителем дається команда: „Оживіть!”. Усі учні повинні показати вибрану ними дію в русі. Завдання вважається виконаним, якщо всі учні виконують дію, підпорядковану одній темі (наприклад, один тримає вудочку, другий насаджує на гачок черв’яка, третій варить юшку тощо). Якщо ж хтось із учнів, як правило це перший, завмер у невиразній, незрозумілій позі, то це може призвести до комічної ситуації невідповідності, тоді завдання вважається проваленим.

Коментар: ця робота розвиває логіку, творче мислення, фантазію, вимагає уміння спостерігати за навколишнім світом і використовувати власні спостереження, розвиває координацію рухів, формує командний дух, відповідальність за спільну працю.
«Дзеркало»

Учні працюють у парах: один є актором, що дивиться в дзеркало, а інший – це дзеркало. «Дзеркало» уважно стежить за рухами «актора» та копіює їх. Завдання вважається  виконаним, якщо «дзеркало» максимально точно  скопіює рухи «актора» і при цьому не розсміється. 

Коментар: ця робота розвиває витримку ( у «дзеркала»), фантазію ( у «актора» ),  творчі здібності, пластику, координацію рухів, уміння працювати в парі. До того ж такий вид роботи може сприяти відпочинку учнів під час напруженої роботи.
«Шибка»

       Учні працюють у парах або один перед аудиторією. Задача уявити, що їх розділяє шибка, яка не пропускає звуків, і слід жестами, імітацією письма на склі передати інформацію так, щоб тебе зрозуміли і в такий же точно спосіб відповіли. Завдання вважається виконаним, якщо учні правильно озвучать і питання, і відповідь.

Коментар: ця робота розвиває логіку, спостережливість, розвиває координацію рухів, уміння працювати в парі.

«Скульптор і модель»

       «Скульптор» вибирає образ, який збирається зліпити, «модель»  має слухняно виконувати, як «скульптор» «ліпить» їй ноги, розвертає тулуб, «ліпить» руки, голову. «Модель»  не знає, що хоче зліпити «скульптор». Коли роботу завершено, звучить команда учителя «Оживи!». «Модель» має почати виконувати ті рухи, які,  з її точки зору, відповідають «зліпленому» образу. Завдання вважається виконаним, якщо задум «скульптора» і втілення «моделі» співпадуть.

Коментар: ця робота розвиває творчі здібності, спостережливість, логіку, уміння співпрацювати в парі.

«Кінозйомка»

       Учні ( а тут може бути задіяний і весь клас, і окремі групи ) розбирають аркуші із ролями ( на аркуші названо лише персонажа або предмет, ніяких слів немає ). Учитель або один з учнів повільно читає заздалегідь підготовлений сценарій фільму ( це може бути адаптований «сценарій» прочитаного художнього твору ), «актори» мають пантомімою показати те, що читається. Після «зйомки фільму» можна колективно розібрати, який фрагмент вийшов, а який ні, як можна було його розіграти.

Коментар: ця робота розвиває творче мислення, фантазію, уміння імпровізувати, вимагає уміння спостерігати за навколишнім світом і використовувати власні спостереження, розвиває координацію рухів, формує командний дух.

                                              РОЛЬОВІ ІГРИ

      Зрозуміло, що театральна педагогіка не є панацеєю в навчально-виховному процесі, мало того навряд чи хтось буде говорити про можливість її використання на всіх етапах навчання, в усіх темах з літератури, не кажучи вже про мову. Ось тут і буде доцільно згадати  про рольові ігри, які не можна в повній мірі відносити до театральної педагогіки, хоча й важко не помітити їх взаємозв’язок.

       «Рольова гра – один із прийомів експериментального навчання, який дає людині можливість відчути себе в ситуації, максимально наближеній до реальності».  Автори посібника «Практикум з розвитку критичного мислення» (Евдокимов В., Олейник Т., Горькова С. Практикум по развитию критического мышления. – Х.: Торнадо, 2002 )  визначають переваги рольової гри, з-поміж яких оберемо такі:

-
допомагає висловити приховані почуття;

-
сприяє можливості обговорення особистих питань та проблем;

-
допомагає пройнятися почуттями оточуючих і зрозуміти їх мотивацію;

-
дає можливість потренуватися в різних типах поведінки;

-
забезпечує швидкий зворотній зв’язок між тим, хто навчає, й тими, хто навчається;

-
дозволяє групі контролювати зміст і темп гри в залежності від особистих інтересів;

-
навчає контролювати почуття та емоції.

       Враховуючи цілі, які вчитель та учні розв’язують у ході уроку, можна запропонувати такі ролі:

Контролер -  стежить за тим, щоб кожен розумів поставлену задачу та практичні шляхи її вирішення;

Скаут – шукає необхідну інформацію у членів іншої групи або вчителя;

Хронометрист – підтримує зосередженість групи на завданні та стежить за часом;

Активний слухач – повторює або по-новому формулює сказане; 

Оповідач – інформує про ідеї та шляхи розв’язання інших членів групи;

Збирач – логічно розташовує зібрану інформацію;

Болільник – підтримує членів групи, вітає з успіхом;

Менеджер – збирає та поширює використані групою матеріали;

Читач -  зачитує написаний групою матеріал.

       Найдоцільніше використовувати ділову гру під час розробки та захисту учнями власних проектів. Тому основними критеріями оцінювання робіт є такі: простота реалізації, оригінальність застосування, якість розробки й оформлення документації. 

       Таким чином, рольові ігри вимагають від учнів уміння використовувати набуті знання в межах своєї ролі, швидко орієнтуватися та приймати рішення у проблемних ситуаціях, доводити та відстоювати власні  міркування. Такі ігри розвивають пізнавальний інтерес, спостережливість, активізують розумову діяльність,бо пошук вирішення проблеми залишається за учнями. 

ВИКОРИСТАННЯ ІННОВАЦІЙНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА ЛІТЕРАТУРИ

       На уроках української мови та літератури дуже корисним, на мій погляд, є використання технології розвитку критичного мислення. Прихильників інтерактивної моделі навчання часто звинувачують у тому, що на уроках дорогоцінний час використовується на сумнівні та малоефективні рольові ігри, «ток-шоу», які скоріше розважають дітей, ніж навчають. Однак хочеться зауважити, що участь і в рольових іграх, і в ток-шоу, і в дебатах не тільки викликає інтерес (а це само по собі вже дуже важливо), але й примушує учнів бути активними учасниками процесу, стимулює орієнтуватися чи хоча би прагнути розібратися в питаннях, які розглядаються. А вчителеві відводиться роль спостерігача і водночас непомітного керманича даного процесу, який має зуміти передбачити кінцевий результат, правильно підібравши інтерактивні вправи, стратегії, методи для кожного етапу уроку. І в ході цієї роботи зовсім не обов’язково  обмежувати себе тільки такими відомими на сьогоднішній день стратегіями, як мозковий штурм, ажурна пилка чи мікрофон. Розглянемо це питання на матеріалі тем з української літератури в старших класах.

АСОЦІАТИВНИЙ КУЩ, АБО СЕМАНТИЧНА КАРТА

        Дану стратегію, на мій погляд, доцільно використовувати на етапі актуалізації опорних знань, коли шляхом асоціацій учні формують логічні ланцюжки між темою уроку, вивченим раніше матеріалом та власним кругозором.

                                                     АКВАРІУМ              


     Дана стратегія може бути використана в процесі засвоєння знань, наприклад,  під час опрацювання теми «Літературна дискусія 1925-1928 рр.:  парти утворюють коло, тут розташовуються «глядачі». У центрі кола – учасники дискусії: М. Хвильовий, представники спілок «Плуг», «Молодняк», ВУСПП тощо. Цим учням, безперечно, завдання відомо заздалегідь, бо вони мають ретельно опрацювати додатковий матеріал з даної теми ( хоча така робота може бути елементом рефлексії, тоді учасникам  дискусії доведеться відстоювати погляди своїх «героїв», згадуючи вивчений матеріал). Поки учасники «літературної дискусії» відстоюють свої погляди і відповідають на зауваження опонентів, «глядачі» фіксують у зошитах суть почутого, можливі відхилення від історичної правди, питання, що виникли в них у ході роботи. Така форма опрацювання непростої для школярів теми дає можливість учням «безпосередньо» відчути і глибше зрозуміти суть проблеми, краще запам’ятати новий матеріал.

СЕНКАН (СИНКВЕЙН)
       Дана стратегія, на мій погляд, є  одним з найкращих способів перевірити, як учні засвоїли вивчений матеріал, бо на проведення цієї роботи потрібно всього декілька хвилин і перевіркою можна охопити всіх школярів без виключення. До того ж цей вид роботи є корисним як на етапі характеристики героя твору, так і на етапі засвоєння ідеї твору.
       Нагадаю, що сенкан (з франц. – п’ять) складається з п’яти рядків:

1.
Перший рядок – одне слово (іменник) – назва поняття або тема.

2.
Другий – два прикметники, які описують попереднє поняття.

3.
Третій – три дієслова, які позначають характерні дії.

4.
Четвертий рядок – речення із чотирьох слів, які формулюють головну думку, суть вивченого або ставлення дитини до нього.

5.
Останній рядок складається з одного  слова, яке є  висновком або синонімом теми чи ідеї. 

Наприклад, сенкан до новели М. Хвильового «Я (Романтика)»:

РЕВОЛЮЦІЯ

КРИВАВА, БЕЗДУШНА

НИЩИТЬ, РУЙНУЄ, ВБИВАЄ

ЛЮДИНА ВТРАЧАЄ ЛЮДСЬКУ ПОДОБУ

РОЗЧАРУВАННЯ

Або до мисливських гуморесок Остапа Вишні:

ПРИРОДА

КРАСИВА, МАЛЬОВНИЧА

ВАБИТЬ, ЧАРУЄ, КЛИЧЕ

МИЛУЙСЯ КРАСОЮ, ТІЛЬКИ НЕ ЗНИЩУЙ

ЛЮБОВ

Або до новели «Подвійне коло» з роману Ю. Яновського «Вершники»:

БРАТИ

МІЦНІ, ЗАВЗЯТІ

ВІРЯТЬ, ЗАБУВАЮТЬ, ВБИВАЮТЬ

ЗАПОВІТ БАТЬКА ЗАБУТИЙ НАВІЧНО

КАЇН

Характеристика образу Степана Радченка з роману В. Підмогильного «Місто», на основі якої учням пропонується скласти сенкан
       Степан Радченко – головний герой  роману Валер’яна Підмогильного «Місто». Це звичайний селянський парубок, що приїжджає до міста, щоб вступити до технічного інституту, вивчитися і повернутися додому, віддаючи свої знання та сили заради добробуту рідного села. Герой щиро вірить у те , що його шлях – нерозривно пов’язаний із селом, яке потребує таких, як і він, молодих, енергійних, розумних. Місто, яке Степан їде завойовувати, і лякає його, і приваблює, та й мешканці викликають двоїсте почуття захопленості та водночас зневаги. Проте розпач і страх не огортають його душу, бо Степан розуміє, що «завоювання» не відбувається без боротьби, що подібних йому «завойовників» багато, що доведеться докласти сил, аби чогось досягти.

        Тож спочатку герой твору викликає в нас лише почуття симпатії, прихильності, можливо, навіть захоплення. Але чимдалі ставлення до нього стає неоднозначним: так, дуже добре, що Степан прагне навчатися, що його не лякає робота ані біля худоби як платня за притулок, ані пізніше робота лектора, яка вимагає доброго володіння певними знаннями. Тобто можна сказати, що він наполегливий, цілеспрямований, працьовитий, не лякається будь-яких труднощів. Та все частіше перед нами відкривається й інший бік його душі: егоїстичний, черствий, байдужий, самозакоханий, якийсь інстинктивний, тваринницький. 

       Саме тоді починаєш по-особливому розуміти рядки з «Талмуду», що В.Підмогильний використав як епіграф до свого роману: «Шість прикмет має людина: трьома подібна вона на тварину, а трьома на янгола: як тварина — людина їсть і п'є: як тварина —вона множиться і як тварина — викидає; як янгол — вона має розум, як янгол — ходить просто і як янгол — священною мовою розмовляє». І другий епіграф, взятий із твору А. Франса «Таїс»: «Як можна бути вільним, Евкріте, коли маєш тіло»? Тобто, на думку письменника, уже в самій природі людини закладено причини постійної боротьби між духом і тілом, між добром і злом, між волею та інстинктом.

       Дуже швидко Степан  переосмислює своє ставлення до села, яке стає для нього уособленням всього темного, низького, затурканого, і намагається якомога швидше від нього відмовитись. Символічним актом на позначення цього стає спалення старого одягу. Новою метою Радченка стає завоювання міста, яке асоціюється в нього з жінкою. Починається шлях від однієї перемоги до іншої. З підвищенням соціальному статусу герой змінює жінок, що стають знаками його зростання: від темної селянки Надійки до блискучої, упевненої в собі балерини Рити. Показовим у цьому плані є виправдання героєм своїх вчинків: кидаючи підкорену ним Надію, він звинувачує в усьому саме її; отримавши довгоочікувану кімнату, він без вагань розриває стосунки з Мусінькою, особливо навіть не замислюючись над її емоційним станом; запропонувавши Зосьці вийти за нього заміж і передумавши, він знов-таки сердиться саме на неї і на її очах починає залицятися до балерини Рити, навіть не замислюючись над тим, як почуватиме себе колишня кохана. Мало того, дізнавшись, що Зосьці погано й вона потребує допомоги, він цинічно дає три карбованці, щоб можна було довезти дівчину додому, і тут же забуває про неї. Таке ставлення до оточуючих, у тому числі близьких людей, примушує нас погодитися з характеристикою Мусіньки, яка сказала Степанові: «У тебе душа — грифельна дошка, досить пальцем провести, щоб стерти написане». 

       Побувавши на одному з літературних вечорів, Степан вирішує, що засобом для легкого здобуття популярності є письменство. І причиною тут був зовсім не потяг відкрити й пропагувати людям вічні цінності, причина набагато прозаїчніша: «Хай усі знають, що Степан Радченко пише оповідання, що він письменник, виступає в Академії і дістає оплески. Хай у сільбуді буде його книжка, і товариші, що він покинув, хай дивуються й заздрять йому!», тобто й тут Степан переслідує лише особисті інтереси. Тож, залишивши інститут, в якому він навчався з притаманною йому старанністю, герой намагається реалізуватися в літературній сфері і починає писати доволі успішні оповідання. 

       Здавалося б, протягом роману цей молодий український інтелігент здобуває все, про що лише може мріяти людина: він стає успішним відомим письменником, доволі забезпеченим, може вже  винайняти дороге помешкання, з вікон якого «під ноги лягає місто», проте все-таки ми не відчуваємо в героєві щастя: він усвідомлює свою самотність, відсутність друзів, родини, справжнього кохання. Хіба так має почувати себе «завойовник» міста? Тому не можна говорити про Радченка як про переможця, адже скоріше єдиним переможцем у романі є місто, що підкорює та змінює людину, яка опинилась у сфері його тяжіння. Місто для героя поступово переходить із категорії «чуже» в категорію «своє», тому проблема завоювання просто зникає. 

       Радченко змінився, і духовний злам був підготований усім шляхом нагору. Зосереджений на собі, егоїстичний, цілеспрямований герой починає розуміти, що всі люди різні. Це відкриття виявилося для нього настільки несподіваним, що він усвідомлює неможливість творити. Його оповідання видаються йому мертвими, бо «людина зникла під тиском речей та ідей, від неї створених і для неї призначених».   І це розчарування в місті, яке видається Радченку «помилкою історії», відчуття самотності й непотрібності пробуджує в його душі прагнення повернутися до першоджерел, до природності, уособленням яких є для нього Надійка. Тому й кидається він шукати колишню кохану, будучи переконаним, що варто їй його побачити, як все зміниться, пробудяться колишні почуття. І дуже неприємним для нього відкриттям стає розуміння, що нічого повернути вже не можна: Надійка – вагітна дружина колишнього  його приятеля Бориса. Відчуття духовної порожнечі сповнює Радченка, він кидається до колишньої коханої Зоськи, але виявляється, що вона отруїлася. Ми можемо лише здогадуватися, що причиною її страшного вибору  стала зрада Степана. Тож виявляється, що, досягши певних висот у суспільному житті, він втратив набагато більше – цілісність.

        Таким чином, проблема людини «без ґрунту», яка усвідомила втрату духовної основи, є однією з наскрізних у творі. Герой, змінюючись, залишається на самоті, але це, як не дивно, стає його порятунком: лише поразки, втрати та страждання загартовують та змінюють душу людини, тому зрештою Степан Радченко усвідомив, що він став перекотиполем, котре віднесене від одного берега і не пристало надійно до іншого. Він доходить висновку, що сучасна людина — самотній перехожий, закинутий у цей світ, і все, що у нього є, — це безмежна свобода, яку він має спрямувати на творення гідного життя або ж гинути, не доторкнувшись до загальнолюдських святинь, як-то: любов, честь, творчість. Саме на цьому етапі моральної еволюції у Радченка врешті-решт  відкриваються очі на власне безглузде існування. Настає момент, коли його душа прагне надати смислу життю, і герой знаходить спосіб реалізувати себе в цьому світі. Він хоче написати повість, яка б повідала про пошук Людини в людині. Тому фінал роману сприймається оптимістично: «Не чекаючи ліфта, хлопець притьмом збіг на шостий поверх, і до кімнати ввійшовши, розчинив вікна в темну безодню міста. Воно покірно лежало внизу хвилястими брилами скель, позначене вогняними крапками, і простягало йому з пітьми горбів гострі кам'яні пальці. Він завмер від сласного споглядання цієї величі нової стихії і раптом широким рухом зронив униз зачудований поцілунок. Тоді, в тиші лампи над столом, писав свою повість про людей». 

       І ми можемо сподіватися, що пережиті уроки долі змінили героя, загартували його душу, що він назавжди усвідомив, що Людина має бути «цілісною», що важливо віднайти в собі гармонію і духовного, і тілесного, тобто біологічного, і соціального. І хоча роман був написаний Валер’яном Підмогильним ще на початку ХХ століття, він не втратив своєї актуальності і досі, бо письменникові вдалося торкнутися «вічних» питань існування людини.

Сенкан

Степан

Розумний, егоїстичний

Завойовує, губить, змінюється

Як самоствердитися, залишившись Людиною

Цілісність.

Ще один приклад – образ Сашка з кіноповісті  О. Довженка «Зачарована Десна» 

       У повісті О. Довженка «Зачарована Десна» два ліричні герої: малий Сашко і Сашко – зріла людина.

       Малий Сашко ще не встиг пізнати дорослий світ,  тому все навколишнє здається йому великим, таємничим і дивовижно-захоплюючим. Серед рис вдачі малого Сашка відразу хочеться виділити допитливість, мрійливість. Пізнаючи світ, він поринає у нього з головою. Найважливішими людьми, які привертають увагу хлопця і слугують для нього прикладом, були батьки. «Багато бачив я гарних людей, але такого, як батько, не бачив. Голова в нього була темноволоса, велика і великі розумні сірі очі, тільки в очах чомусь завжди було повно смутку: тяжкі кайдани неписьменності і несвободи. Весь в полоні у сумного і весь в той же час з якоюсь внутрішньою високою культурою думок і почуттів», - так згадує батька дорослий Сашко. Для хлопця він був чоловіком незвичайним, хоча й топив свою тугу в склянці горілки через злиденність життя, що для дитини було, безперечно, моментом неприємним. 

       Характеризуючи малого Сашка, автор наголошує на тому, що той боїться бабиних прокльонів і Страшного Суду, не любить, коли довго йде дощ і коли п'явка впивається в ногу, коли гавкають на нього чужі пси або гуска сичить і скубе за штани. Він не любить носити в одній руці велике відро води, полоти і пасинкувати тютюн, бачити батька п'яним, ходити босими ногами по стерні, їхати на возі з сіном, коли здається, що віз от-от перекинеться. Але на світі для хлопчика є дуже багато і приємних речей: він любить дивитися на малий вогонь і обнімати лоша або прокинутися рано-вранці і побачити в хаті теля. Приємно знайти пташине гніздо і їсти паску, приємно ходити по теплих калюжах і спати в човні. А найулюбленішою його музикою є клепання коси: « Коли б спитав мене хто-небудь, яку я музику любив у ранньому дитинстві, який інструмент, яких музик, я б сказав що більш за все я любив слухати клепання коси. Колі тихого вечора, десь перед Петром і Павлом, починав наш батько клепати косу під хатою в саду, ото й була для мене найчарівніша музика. Часом і досі ще здається мені, що й зараз поклепай хто-небудь косу під моїм вікном, я зразу помолодшав би, подобрішав і кинувся до роботи». Тобто це клепання означало для Сашка  радість і втіху праці, до якої батьки привчали сина не розмовами, а власним прикладом.  

       Отже, всiєю своєю повiстю, сповненою поетичностi, Довженко нiби кличе нас бути такими само щирими, красивими, духовно багатими i гордими, як нашi предки. 

Сенкан

Сашко

Допитливий, мрійливий

Спостерігає, зачаровується, фантазує

Справжній нащадок славних предків

Автобіографічність.

Батько ( Олександр Довженко «Зачарована Десна» )

       Образ батька – це образ людини-трударя, що все життя присвятила праці. Виписаний він з великою любов’ю та пошаною: «Багато бачив я гарних людей, але такого, як батько, не бачив. Голова в нього була темноволоса, велика і великі розумні сірі очі, тільки в очах чомусь завжди було повно смутку: тяжкі кайдани неписьменності і несвободи. Весь в полоні у сумного і весь в той же час з якоюсь внутрішньою високою культурою думок і почуттів. Скільки він землі виорав, скільки хліба накосив! Як вправно робив, який був дужий і чистий. Тіло біле, без єдиної точечки, волосся блискуче, хвилясте, руки широкі, щедрі. Як гарно ложку ніс до рота, підтримуючи знизу скоринкою хліба, щоб не покрапать рядно над самою Десною на траві. Жарт любив, точене, влучне слово. Такт розумів і шанобливість. Зневажав начальство і царя. Цар ображав його гідність миршавою рудою борідкою, нікчемною постаттю і що нібито мав чин нижче за генерала. Одне, що в батька було некрасиве,— одяг. Ну такий носив одяг негарний, такий безбарвний, убогий! Неначе нелюди зухвалі, аби зневажити образ людини, античну статую укрили брудом і лахміттям. Іде було з шинку додому, плете ногами, дивлячись у землю в темнім смутку, аж плакать хотілось мені, сховавшись в малині з Піратом. І все одно був красивий,— стільки крилося в нього багатства. Косив він чи сіяв, гукав на матір чи на діда, чи посміхався до дітей, чи бив коня, чи самого нещадно били поліцаї,— однаково. І коли він, покинутий всіма на світі вісімдесятилітній старик, стояв на майданах безпритульний у фашистській неволі і люди вже за старця його мали, подаючи йому копійки, він і тоді був прекрасний. З нього можна було писати лицарів, богів, апостолів, великих учених чи сіятелів,— він годивсь на все. Багато наробив він хліба, багатьох нагодував, урятував од води, багато землі переорав, поки не звільнився від свого смутку».

       Краса і духовна велич цього образу розкривається саме в праці, тому батька, неосвіченого темного селянина, автор підносить на п'єдестал героя. Серед таких, як Петро Довженко, трударів, що працювали з ранку до ночі, виростав наш ліричний герой. Власне такі люди й  формували його ставлення до праці. 

Сенкан

Батько

Красивий, працьовитий

Трудиться, виховує, піклується

Праця – смисл його існування

Приклад.

Михайло, Софія, Марфа ( Григір Тютюнник «Три зозулі з поклоном» )

       Михайло, Софія, Марфа – герої новели Г. Тютюнника «Три зозулi з поклоном», які є символiчним втiленням добра, людяності та мудрості.  

      В основі твору лежить добре відомий в житті «любовний трикутник»: Михайло та Софія – чоловік і жінка, які крізь все життя пронесли та зберегли щиру любов один до одного, але в Михайла до нестями закохана нещаслива в подружньому житті жінка Марфа. Подібною історією на сьогоднішній день нікого не здивуєш, і багато хто з властивою людям категоричністю зазначив би, що ніякої проблеми немає, що Софія та Михайло хай і далі кохають один одного, що вони не повинні звертати увагу на почуття Марфи, а золотоволоса Марфа має мовчки страждати або «боротися» з власною любов’ю до чужого чоловіка. Усе ніби й дійсно так, але зовсім інший підхід до цієї історії мають герої новели. 

      Софія не відчуває ненависті до «суперниці», як дехто, можливо, очікував. Навпаки, вона розуміє Софію, навіть співчуває їй, тому що, будучи по-справжньому закохана сама і знаючи святість любові до іншої людини, вона цінує  та шанує це почуття в іншому. Таке  ж ставлення до Софії має і Михайло. Мало того, він ще вірить, що людина не здатна сама керувати почуттям любові, тому й просить в одному з листів дружину:  «Соню, сходи до неï i скажи, що я послав ïй, як спiвав на ярмарках зiнькiвських бандуристочка слiпенький, послав три зозулi з поклоном...». До чого ж тут зозулі, що він цим хотів сказати?

       Михайло, як i бiльшiсть украïнцiв, вiрив не лише у приворотне зiлля й приворотнi замовляння, але й у вiдворотнi зiлля та замовляння. Щоб позбавити мук палко закохану людину, якiй не могли вiдповiсти взаємнiстю, наші предки передавали своєрiдне привiтання: «Три зозулi з поклоном». Таке привiтання означало: забудь, покинь, залиш мене, вiдпусти. Чому зозулі? Бо вiдомо, що ця пташка гнiзда не мостить, тож людина повинна була зрозумiти, що ïï кохання приречене, не матиме у вiдповiдь такого ж почуття.

       Михайло силою обставин не може бути поруч з сином та дружиною, єдине, що йому залишається, - це бачити близьких людей уві сні, тому i просить Софiю сходити до Марфи, щоб не ходила бiля нього ïï нещасна душа: «Може, вона покличе свою душу назад i тодi до мене прийде забуття хоч на хвильку». 

      Та от залишається питанням, чи здатна золотоволоса Марфа «покликати назад свою душу», бо кохає вона Михайла сильно, пристрасно, жагуче. Про це свідчить така деталь: жінка серцем вгадувала  день, коли приходив до дружини лист вiд коханого. Тому, випросивши в поштаря листа, вона «пригортає його до грудей, цiлує в зворотну адресу...», і при цьому навіть не мріє його прочитати, бо розуміє: це не їй.

       І як же нам, читачам, не схилитися в глибокій пошані перед цими трьома благородними людьми, що однаково сильно люблять і однаково сильно страждають, бо «три  зозулі з поклоном» віщують неможливість щастя усім: заарештований та відправлений до Сибіру Михайло може вже ніколи не повернутися до родини, марно все життя чекатиме його назад Софія, мовчки страждатиме все життя Марфа. До всiх них з однаковою приреченістю линуть три зозулi з поклонами.

       Глибину змальованого почуття ще більше підкреслює авторська присвята на початку новели : «Любові Всевишній присвячується». Якщо ми згадаємо, що в українців з давніх часів слово «Всевишній» вживається лише в поєднанні зі словом «Бог», то стане зрозуміло, якого значення надає автор почуттю любові…

Сенкан

Михайло

Вірний, відданий

Кохає, хвилюється, любить

Схиляється перед почуттям іншої людини

Благородство.

Софія

Вірна, всерозуміюча

Кохає, розуміє, співчуває

Схиляється перед почуттям іншої людини

Благородство.

Марфа

Закохана, зачарована

Любить, чекає, не надіється

Справжнє почуття не можна знищити

Любов.
ТВІР-ЕСЕ ВІД ІМЕНІ ПЕРСОНАЖА

       Ще один корисний на етапі рефлексії спосіб перевірки знань за прочитаним твором – це твір-есе від імені персонажа. Ця робота вимагає від учня вміння перевтілитися в одного з персонажів і дуже стисло (кількома реченнями) охарактеризувати проблему з його точки зору. Дана робота відразу демонструє вчителеві, наскільки глибоко учень зрозумів матеріал, що залишилося незрозумілим.

       Як приклад пропоную варіанти учнівських есе-харатеристики головного героя новели М. Хвильового «Я (Романтика)»:

ЛЮДИНА В МЕНІ ЗАГИНУЛА ТОДІ, КОЛИ ПОМЕРЛА МОЯ МАТИ. Я – ЧЕКІСТ. Я , М`ЯТЕЖНИЙ СИН , ЗОВСІМ ЗАМУЧИВ СЕБЕ. НІ, ЦЕ РЕВОЛЮЦІЯ МЕНЕ ЗАМУЧИЛА. ФАНАТИК РЕВОЛЮЦІЇ. МОЖЛИВО, ЦЕ МОЯ МАТИ, ЧАСТКА МОЄЇ ДУШІ, НЕ ДАВАЛА МЕНІ СТАТИ ПОВНІСТЮ ВІДДАНИМ РЕВОЛЮЦІЇ. ЛЮБА  МАМО, ПРОБАЧ МЕНІ.

 Я: ВІДРАЗА ДО САМОГО СЕБЕ ЗА ВДІЯНИЙ ВЧИНОК, РОЗУМІННЯ, ЩО Я ВЖЕ НЕ ЛЮДИНА, А ЧЕКІСТ, ТЯЖКО  НА ДУШІ, СТРАХ, ТЕМРЯВА... ЩО Я ЗРОБИВ? НАВІЩО? НІ, ЦЕ МІЙ  ОБОВ`ЯЗОК.

 Я ТРИМАЮ В РУЦІ МАУЗЕРА, АЛЕ МОЯ РУКА СЛАБІЄ, Я ОТ-ОТ ЗАПЛАЧУ ДРІБНЕНЬКИМИ СЛЬОЗАМИ, ЯК У ДИТИНСТВІ НА ТЕПЛИХ ГРУДЯХ. АЛЕ ХТО Я? ЧЕКІСТ ЧИ ЛЮДИНА? ЧЕКІСТ? НІ, ЛЮДИНА. АЛЕ ЛЮДИНА НЕ ПОВИННА ВБИВАТИ! МАТИ! ЩО Я ЗРОБИВ?! ТРЕБА ЗУПИНИТИСЬ... ВСЕ Ж ТАКИ  Я -  ЧЕКІСТ...

Я- МАТИ-БІЛЬ, СПОКІЙ, СТРАЖДАННЯ, ТЕМРЯВА, КРОВ, ВІЧНІСТЬ, БЕЗВИХІДЬ, РІДНИЙ СИН – ВБИВЦЯ, АЛЕ ТАК ТРЕБА?! ХОЛОДНО, ОСТАННІ ХВИЛИНИ  ЖИТТЯ,МОВЧАННЯ.

ВИКОРИСТАННЯ МЕНТАЛЬНИХ КАРТ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА ЛІТЕРАТУРИ
       Як відомо, ще однією причиною неуспішності багатьох школярів, а потім і дорослих людей, є те, що вони просто не навчилися «навчатися», не знають ефективних прийомів запам‘ятовування інформації, не використовують у повному обсязі свої розумові здібності, творчий потенціал.  Одним із популярних  на сьогоднішній день способів саморозвитку розумового потенціалу людини є використання карт розуму.

       Карти розуму, або карти пам'яті, думок (англ. Mind map ) — діаграма,  на якій відображають слова, ідеї, завдання або інші елементи, розташовані радіально навколо основного слова або ідеї. Використовуються для генерування, відображення, структурування та класифікації ідей і в якості допоміжного засобу під час навчання, організації, розв'язання проблем, прийняття рішень тощо.

       Появу ментальних карт пов‘язують з ім‘ям відомого психолога  Тоні Б'юзена та його брата професора Вестмінстерського університету Лондона Баррі Б'юзена .У своїй книзі «Супермислення» (в оригіналі «The mind map book»), уперше виданій навесні 1995 року, Тоні Б‘юзен розповідає історію появи карт розуму та технологію роботи з ними ( теорія карт розуму була представлена ще в 1974 році в книзі Тоні Б‘юзена «Працюй головою»).   І хоча, як ми бачимо, ідея карт розуму виникла ще наприкінці ХХ століття, для українських шкіл їх використання є інноваційним.

Алгоритм роботи з картами пам‘яті

1.
Створення міні-карти пам‘яті ( береться аркуш паперу, у центрі якого записується ключове слово. Від нього малюється 10 промінців-асоціацій, які першими виникають в уяві. Записувати слід саме ті асоціації, які виникають першими, без обмірковування. На виконання роботи відводиться одна хвилина.

2.
 Тепер кожне із десяти попередніх слів-асоціацій стають центром для нових образів-асоціацій (« вільно асоціюючи » на кожне з десяти слів або образів, будуючи нові гілки для запропонованих асоціацій, надписуючи гілки одиночним словом друкованими літерами і намагаючись, щоб довжина гілки дорівнювала довжині слова , ми будуємо вербальне дерево асоціацій по типу інтелект –карти). На виконання роботи знов-таки відводиться лише одна хвилина.

3.
Створення власне карти пам‘яті:

-
великими друкованими літерами над жирною лінією, що відходить від центрального образу і що має ту ж довжину, що і слово, записується ключовий образ ( він повинен бути по можливості «об'ємним», тобто перенесеним на площину з уявного тривимірного простору за правилами проекції і з урахуванням перспективи, і розфарбований з використанням щонайменше трьох кольорів);

-
до кожного образу тоншими й коротшими відносно попередніх ліній приєднуються нові асоціації ( важливо, щоб використовувалися в ході роботи різні кольори, різна довжина ліній та слів);

-
кожне наступне слово породжує власні асоціації, що робить процес створення карт пам‘яті практично безкінечним ( якщо певне слово блокує виникнення асоціацій, то правильним буде домалювати порожні гілки від слів-образів, щоб не блокувати діяльність мозку, а дати йому можливість пізніше додати відсутню асоціацію);

-
після того як згенеровано достатньо ідей, щоб задовольнити вимоги до того, що готується ( доповідь, презентація, твір тощо), образи слід систематизувати, упорядкувати  шляхом присвоєння кожому з них свого номера, наділяючи, таким чином , інтелект-карту хронологічною послідовністю викладу інформації;

-
найпростішим способом виявлення основних базових ідей є відповіді на запитання: «Чому?», «Що?», «Де?», «Хто?», «Як?», «Який?» «Коли?», наприклад, « Які знання я хотів би придбати?», « Якби я писав про це книгу, якими були б назви її глав?», « У чому полягають мої конкретні цілі?», « Які сім найважливіших категорій інформації з даного питання?» тощо.

Закони змісту та оформлення

1 . Використання емфази (обов‘язковим є центральний образ, графічні образи, для центрального образу необхідно три і більше кольорів, зображення має бути об'ємним ( це стосується і літер), важливу роль відіграють  товщина ліній і масштаб графіки, відстань між елементами інтелект -карти ).

2 . Асоціювання (використання стрілок для зв'язку між елементами інтелект – карти, кольорів, кодування інформації).

3 . Прагнення  ясності у вираженні думок (головний принцип : по одному ключовому слову на кожну лінію, використання  друкованих  літер, довжина лінії приблизно має дорівнювати довжині відповідного ключового слова, головні гілки карти мають з'єднуватися з центральним образом, папір і слова  на ньому слід розташовувати горизонтально перед собою).
4 . Вироблення власного стилю.

Конспектування
       Учні старших класів для опрацювання великого за обсягом матеріалу традиційно вдаються до ведення конспекту, користування яким пізніше або викликає в них величезні труднощі, або (це відбувається найчастіше) зводиться до формально зчитування виписаного. Якщо ж попросити школяра розказати самостійно опрацьований матеріал, тобто не вдаючись до зчитування окремих тез, то для більшості така робота виявляється непосильною. Саме тому ментальні карти є незамінними в роботі учителя-словесника.

РОЗВИТОК ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ УЧНІВ ШЛЯХОМ ВИКОРИСТАННЯ МЕНТАЛЬНИХ КАРТ

1 . Обмірковування ідеї:

-
учні використовують індивідуальну « мозкову атаку » з метою запастися якомога більшою кількістю ідей, прагнучи скласти найкращий твір будь-якого жанру. Пропоновані ідеї можуть, наприклад, стосуватися назви (чим химерніше, тим краще ) чи основних персонажів, узятих з царства тварин чи рослин , або придумати інопланетних істот, або просто людей;

-
кожен оголошує власні ідеї, потім проводиться голосування на предмет того, які із запропонованих назв і персонажів слід використовувати. Можуть бути труднощі з вибором , однак, як би там не було, слід завжди зберігати всі запропоновані ідеї на випадок використання їх для іншої казки або фантастичного оповідання .

2 . Індивідуальна « мозкова атака » у формі інтелект –карти:

-
береться  чистий аркуш паперу, кожен малює обраний центральний образ, який може бути, наприклад, зображенням головного героя;

-
 виверження асоціацій, у ході якого фіксується перше, що спадає на думку у зв'язку з центральним образом.

3 . Редакція:

-
кожен учень обирає  для своєї ментальної карти  базові порядкові ідеї стосовно сюжету, персонажів, теми, місця і часу дії, стиля викладу, кольорів, малюнків, емоцій, розв'язки тощо. 

4.Інкубація:

5 . Складання первинної колективної інтелект-карти:

-
серед учнів обирається хтось один, хто буде все записувати , або запис може відбуватися по черзі;

-
посередині аркуша малюється різнобарвний тривимірний центральний образ;

-
комбінуються кращі з запропонованих базових порядкових ідей таким чином, щоб охопити ними всі аспекти колективної історії;

-
головні гілки доповнюються дрібнішими гілками і гілочками в будь-якій кількості.

6 . Складання зв'язної розповіді:

-
учні по черзі  викладають свою частину вигаданої історії. Передавати «естафетну паличку » можна в будь-який момент розповіді, проте краще це робити тоді, коли фрагмент, що складається черговим оповідачем, заходить у глухий кут. Це дає можливість наступному учаснику проявити свою уяву, уміння імпровізувати, дотепність, придумуючи свій варіант продовження .

7 . Складання остаточної інтелект – карти:

-
у ході прослуховування вигаданої історії учень або група учнів складають остаточну інтелект – карту;

-
найбільш вдалі історії можна перенести на папір, використовуючи великі друковані літери таким чином, щоб на кожній сторінці текст займав не більше десяти рядків. Кожну сторінку з текстом слід чергувати з порожньою сторінкою, на яку інші учні  можуть помістити малюнок, що ілюструє текст на попередній сторінці, імітуючи таким чином  створення друкованого видання.  

Написання творів

1.
 Обирається центральний образ, в якому змістовно виражено тему твору.

2.
 Підбираються базові порядкові ідеї  для головних гілок інтелект - карти  або основних розділів твору. На цій стадії слід приділяти пильну увагу правильній постановці питань або формулюванню теми.  

3.
 Доповнення  інтелект – карти новими ідеями, які хотілося  б висловити у своєму творі . На кількість гілок, що відходять від базових порядкових ідей ( головних гілок ), ніяких обмежень не накладається . На цій стадії слід активно використовувати коди ( колірні, символьні або їх комбінації) для організації перехресних посилань або зв'язків між різними сегментами інтелект - карти.

4.
Редагування ментальної карти, у ході якого остаточно продумується виклад  основних та другорядних думок.

5.
 Використовуючи інтелект -карту в якості основи, складається первинний варіант твору. На цій стадії слід писати з максимальною швидкістю, пропускаючи будь-які «проблемні» місця  в змісті та граматичному оформленні. Увагу слід приділяти в першу чергу безперервності потоку думок, пам'ятаючи про те, що до «проблемних» місць можна буде повернутися пізніше.

6.
 Якщо в ході роботи думка заходить у глухий кут, то слід вдатися до складання додаткової інтелект - карти. При повторному заходженні в глухий кут слід просто додати ряд порожніх гілок, що відходять від уже існуючих ключових слів і образів, і « схильність до заповнення пустот », характерна для мозку людини, зіграє свою роль, стимулюючи нові асоціації та продукти образного мислення. Творчу безвихідь буде подолано, якщо усвідомити, що причина її лежить не в якійсь нездатності власного мозку, а нерідко в підсвідомій боязні потерпіти невдачу або в незнанні того, як функціонує мозок людини.

7.
 Остаточна ревізія власної  інтелект – карти, перечитування написаного твору, додавання додаткових доказів, цитат, посилань, прикладів.

       Таким чином,  ментальні карти  замінюють нерідко об'ємний допоміжний матеріал, оформлений у вигляді лінійних тез , який більшість учнів зазвичай  готують перед тим, як приступити до написання власного твору. Метод інтелект -карт пропонує складання однієї інтелект -карти і не віднімає багато часу,  натомість як опрацювання додаткових  джерел, конспектування, анотування, написання кількох чернеток у ході традиційної роботи над твором вимагають від учнів значно більшого часу. 

 ВИКОРИСТАННЯ МЕНТАЛЬНИХ КАРТ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ  МОВИ ТА ЛІТЕРАТУРИ 
       
У своєму  повсякденному житті сучасна людина змушена сприймати, обробляти, засвоювати великі потоки інформації. Не є виключенням у цьому плані й діти різних вікових категорій, яким необхідно утримувати в пам‘яті великі обсяги інформації на уроках та в позаурочний час. Тому саме ментальні карти, про які мова йшла вище, стають тією підмогою, яка може допомогти учням у їх непростій діяльності.

       У цьому розділі  розглянемо, яким чином можна використовувати ментальні карти на уроках української літератури під час вивчення  прозових та ліричних творів, матеріалів з теорії літератури. Однак  оскільки ментальні карти вимагають паперу формату А3 і більше, то в даній роботі можливим є надання як прикладу  лише міні-карт пам‘яті. 

       Програма з української літератури для загальноосвітніх навчальних закладів пропонує учням вивчення ряду прозових творів, наприклад, історичної повісті Івана Франка «Захар Беркут». Від школярів вимагається знати зміст та історичну основу повісті, переказувати та коментувати зміст, вміти визначити тему повісті та її провідні мотиви, володіти навичками аналізу епічного твору, характеризувати образи Захара Беркута, Максима, Мирослави, Тугара Вовка, підтверджувати власну думку текстовими цитатами, визначати улюбленого героя, аналізувати роль художніх засобів, особливості мови, пояснювати роль діалектизмів, обговорювати проблему вибору людини у вирішальній ситуації. У ході цієї роботи учитель має виховувати в учнів патріотичне почуття, повагу до батьків, вірність у дружбі й коханні. 

       Ментальні карти під час вивчення цієї повісті учитель може використовувати на різних етапах роботи: для кращого засвоєння учнями окремих розділів і повісті в цілому, бути основою для складання характеристики персонажа чи підготовкою для написання твору за історичною повістю.

       У своїй діяльності я пропоную учням починати роботу зі складання індивідуальних  міні-карт пам‘яті. Наприклад, розділ VI повісті починається розповіддю про дивний сон Захара Беркута, потім ми дізнаємося про появу монголів у селищі, ймовірну загибель Максима Беркута, приїзд дочки боярина Тугара Вовка Мирослави, повідомлення, що Максим перебуває в монгольській неволі й просить односельців заманити ворога до кітловини, щоби мати шанс його винищити, сутичка тухольців з монголами, розмова Тугара Вовка з Максимом.

       Подивимося, як виглядатиме міні-карта пам‘яті, складена до цього розділу. Центральним образом учні скоріше за все оберуть селище Тухлю, адже саме навколо нього розгортаються основні події. Далі виділяємо основні ідеї, пов‘язані з селищем у цьому розділі: тухольці, монголи, Захар Беркут, Максим, Мирослава, Тугар Вовк, Бурунда, кітловина. Кожна з цих ідей породжує власні асоціації: тухольці – самовідданість, боротьба, мужність тощо; монголи – напад, ненависть, нажива тощо; Захар Беркут – сон, «Сторож», батько, любов, мудрість, народ тощо; Максим – полон, неволя, вірність, патріот, мужність, героїзм тощо; Мирослава – патріотизм, сміливість, самовідданість, мужність, вірність,кмітливість тощо; Тугар Вовк – зрада, багатство, нажива, хитрість, обмін тощо; Бурунда – влада, нажива, ворог, безжалісність, жорстокість тощо; кітловина – план, вихід, порятунок тощо.

       Уже за такою міні-картою можна побачити, що відображені всі ключові моменти розділу, які допоможуть учню цілісно охопити інформацію шостого розділу, правильно розставити  акценти. До того ж у ході перетворення міні-карти на ментальну карту учні матимуть можливість доосмислити прочитаний фрагмент твору, виявити певні нюанси.

       Малюнок 1 у додатках становить міні-карту пам‘яті до шостого розділу повісті Івана Франка «Захар Беркут», на якій видно всі ключові епізоди глави. Слід нагадати, що в ментальних картах важливими є не лише ключові слова,що становлять головні ідеї, але й використання розміру шрифту, товщини ліній, кольорової гами, розташування об‘єктів. Так на малюнку 1 ми бачимо,  що тухольці й монголи розташовані кардинально протилежно, бо є між собою запеклими ворогами. Група об‘єктів, що несуть позитивні ідеї (Захар Беркут, Максим, Мирослава, тухольці, кітловина) розташовані поруч між собою та у верхній половині аркуша, решта (Тугар Вовк, монголи, Бурунда)  - в нижній частині аркуша. Колір, обраний для асоціацій з образами, теж не випадковий: яскраві, теплі кольори для першої групи, темні, криваві – для другої.

       Таким чином, ми бачимо, що в ході роботи з ментальною картою задіяні всі елементи, які візуалізують прочитаний матеріал, стимулюють роботу головного мозку людини, що сприяє кращому запам‘ятовуванню учнями учбового матеріалу.

       Простежимо, як виглядатиме міні-карта пам‘яті під час осмислення учнями провідних рис вдачі персонажа в ході підготовки до усної чи письмової характеристики героя. Зупинимося на постаті Захара Беркута. Які відомості з життя героя подає нам автор у творі? Ми знаємо, що Захар – найстаріший і наймудріший представник тухольської громади, який чудово усвідомлює, що на Тухлю лягла важлива місія – зупинити монголів, не дати їм можливості рухатися далі, нищачи все на своєму шляху. Звістка про бій з ворогом, в якому, напевне, загинув його син Максим, боляче ранить батьківське серце, проте, дізнавшись, що Максим у монгольському полоні,  Захар вибухає гнівним обуренням: «Ні, то не може бути! Мій син  радше дасть на кусні себе порубати, аніж узяти себе в неволю». Таким же безкомпромісним і відданим громаді залишається старий Беркут і протягом усього твору. Навіть бачачи, що саме він може врятувати рідного сина від лютої смерті, обмінявши його життя на життя монголів, Захар Беркут спочатку думає про громаду, а потім уже про власні інтереси. Його передсмертне слово адресоване тухольцям, бо і в останню мить він продовжує думати про інших, про їхнє життя. З позицій власної мудрості він закликає громаду триматися один одного, бо лише в єдності сила народу, і свято вірить, що в далекому майбутньому таки настануть щасливі часи.

       Познайомившись з образом мудрого ватажка тухольської громади, учні, як правило, не залишаються байдужими до цього повчального образу, обираючи саме його для детальної характеристики. Спочатку, приступаючи до роботи, пригадаємо базові питання - Як? / Коли ? / Де ? / Чому? / Що ? / Хто ? / Який ?, відповідь на які допоможе зорієнтуватися з ключовими образами:

Хто? – Захар Беркут.

Де? – Карпати, селище Тухля.

Коли? – ХІІІ століття.

Що? – очолює,піклується, обмірковує, вирішує, радить тощо.

Чому? – ватажок, мудрість, старість, досвід.

Який? – мудрий, вірний, турботливий, мужній, справедливий, чесний тощо.

       При складанні цієї міні-карти пам‘яті ключовим образом, зрозуміло, буде Захар Беркут. Основними ідеями – категорії, що утворилися під час відповіді на базові питання (малюнок 2).

       Отже, на малюнку 2 ми бачимо, що центральним образом є Захар Беркут, який змальований у творі в двох головних іпостасях: батько і ватажок. Цей ключовий образ подано у вигляді сонця, бо, з одного боку, це центральний персонаж, а з іншого – він несе тепло й світло всій громаді. Гроза над селищем Тухля позначає ту страшну загрозу, яка нависла над ними через напад монголів. 

       Шрифт і колір, обраний для слів «батько» і «ватажок» однаковий, що свідчить, що кожна з цих іпостасей важлива для персонажа. Розходяться вони в різні боки, бо в певній ситуації, яку ми й побачили в повісті, людина змушена обирати, що для неї є важливішим. Людські риси вдачі і вчинки персонажа подані однаковим шрифтом і однаковим кольором, щоб показати їх однакову вартість. Два трикутники з тривожним червоним кольором показують проблему вибору героя у відповідальний момент, адже для батька на першому місці має бути син, а для ватажка – громада, за яку він відчуває відповідальність. Деякі слова, наприклад, мудрість, відповідальність, що повторюються на малюнку, несуть додаткове навантаження: це те, що в образі Захара Беркута можна вважати найважливішим.

       Найбільшими літерами на міні-карті пам‘яті виділено слово «взірець», адже цей персонаж через свої вчинки, через риси вдачі, що демонструються протягом твору, справді має стати для кожного з нас взірцем того, якою має бути справжня Людина, як вона має діяти у вирішальній ситуації.

       Робота вчителя на уроках української літератури при вивченні поетичних творів ускладнюється тим, що лірика сприймається учнями складніше, аніж прозові твори, що дають можливість дітям стежити за певним розвитком подій у житті персонажів оповідань чи повістей. Свідченням цього можуть бути підсумкові уроки наприкінці року, коли учні пригадують все, що було вивчено за рік. Більшість із школярів з великими труднощами пригадують тематику й авторів вивчених поетичних творів. Тому складання ментальної карти, що викликає в уяві дитини певні асоціації і розвиває фантазію, є дуже корисною на подібних уроках.

       Розглянемо процес складання міні-карти пам‘яті під час вивчення поезії Ліни Костенко «Крила».

       Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учня при вивченні цього твору полягають у розумінні школярів різниці між матеріальним і духовним світом, умінні виразно і вдумливо читати поезію, визначати провідну думку твору, умінні розшифровувати і коментувати метафоричний підтекст образів, висловлювати власні міркування про духовне наповнення кожного, індивідуальні способи його проявів у реальному сучасному житті, дискутувати про необхідність бути духовно розвиненим і багатим.

       Після знайомства з поезією Ліни Костенко «Крила» для первинного осмислення твору учнями їм можна запропонувати складання індивідуальної міні-карти пам‘яті. Ключовим образом, зрозуміло, стануть крила. 

       На малюнку 3 ми бачимо, що ключовий образ крил породжує певний ряд асоціацій, найважливішою серед яких є духовність, що втілена в образі храму й розташована в найвищій точці карти. Не менш важливими для людини проявами є творчість, до якої людина рухається через фантазію. Крила дарують людині радість і натхнення, які до того ж є взаємопов‘язаними між собою. Крила дають можливість створювати красу власними руками і помічати красу навколишнього світу, дарованого людині Богом. Однак людині не слід забувати, що вона може обламати крила, тобто втратити ці високі поривання, прагнення, мрії; скласти крила – тобто відмовитися від прагнень чи боротьби, скоритися; опустити крила – утратити впевненість у собі, зневіритися у власних силах; дозволити підрізати собі крила – позбавити себе можливості здійснювати щось, підірвати власну міць, знесилитися. Проте все це залежить від самої людини, бо вибір завжди залишається за нею. Тому слово «вибір» на малюнку зазначено найбільшим шрифтом, більшим навіть за «духовність» і  «крила».

       Традиційна робота з теорії літератури багатьом учням здається нудною, нецікавою й непотрібною. До того ж мало хто зі школярів прагне заучувати сухі наукові визначення термінів. Використання ментальних карт дає можливість учням швидко й легко засвоїти подібний матеріал.

       Наприклад, згідно Програми з української літератури для загальноосвітніх навчальних закладів учні сьомого класу мають познайомитися й засвоїти, що таке символ. Підручник подає визначення, що символ – це умовне позначення якогось предмета, поняття, явища, процесу; художній образ, який відтворює певну думку, ідею, почуття. Наприклад, калина – символ вогню, сонця; безперервності життя, роду українців. Символом може бути й людина. Наприклад, Тарас Шевченко – символ  України, цілого народу, його плоті та крові, голосу народу над фізичним і духовним кріпацтвом, нездоланності України, невмирущої слави. Символ має як загальнолюдський, так і національний характер. Символічною може бути й назва твору, наприклад, назва автобіографічної повісті М. Стельмаха «Гуси-лебеді летять», де лебеді символізують плин життя, щасливе дитинство, чистоту, відродження.

      Подивимося, як може виглядати міні-карта пам‘яті, складена на основі зазначеної вище статті підручника (малюнок 4). Ключовим образом, зрозуміло, обираємо слово «символ».  Хоча на перший погляд ця міні-карта пам‘яті має досить хаотичне змалювання основних відомостей про символ, проте  вона явно демонструє, що найголовніше сприйняття символу як певного умовного художнього образу дитиною досягнуто. Тому-то на ментальній міні-карті з‘явилися символи, наприклад, серце, про яке мова в статті не йшла, проте цей символ відомий дитині поза шкільною програмою, тому й виникла дана асоціація.
       На уроках української мови використання інтелект-карт  є доцільним, на мій погляд, під час узагальнення вивченого теоретичного матеріалу, опрацювання великого обсягу нової для учнів теми, при підготовці до усних та письмових переказів, у ході підготовки до написання творів.  

       Таким чином, ми бачимо, що використання ментальних карт на уроках української мови та літератури є цілком виправданим, адже дозволяє дитині посилити мозкову діяльність, звільнити власний потенціал, розвивати творчі здібності. До того ж подібна робота пожвавлює роботу учня на уроці, робить процес навчання невимушеним, психологічно комфортним і цікавим.
